







## Obrtniki naj proslavijo dvajsetletnico naše osvoboditve z manifestacijo svojega rokodelstva

Ta jubilej naše narodne skupnosti je za ves naš jugoslovanski živelj dogodek prve vrste. Pomemben je tem bolj, ker živimo sredi razburkanih časov, ko zahteva tudi naša domovina zavednih in močnih značajev. Zato pa je treba širše plasti naroda vzgajati in jim predočiti veliko važnost našega narodnega življenja v skupni in močni državi.

Obrtnik je tu poklican, da s svojo podjetnostjo in inicijativno iznajdljivostjo stori veliko. Tudi v korist oživljenja obrtniške delavnosti bo, če svoje izdelke prilagodi tako, da imajo spominski značaj za dvajsetletnico našega ujedinjenja. Najizraziteje bodo prišli do veljave razni spominski predmeti iz lesa in drugih sličnih surovin, nadalje potrebščine za dom, slike, oblačila itd. Iz-

delek seveda ne sme biti takozvani »kič«, to je umetniški izdelek brez vsebinske vrednosti, temveč mora na dostojen način izraziti ta pomemben nacionalni jubilej.

Naj omenimo, da gre v raznih državah, ki so si priborile svojo nacionalno svobodo ob zaključku svetovne vojne in praznujejo torej sedaj z nami dvajsetletnico državnega obstoja — vzporedno s pripravami za narodne proslave tudi rokodelska delavnost, ki na najrazličnejše načine upodablja ta spominski dogodek na izdelkih svoje ročne spretnosti in iznajdljivosti.

Prepričani smo, da bodo tudi naši obrtniki uporabili to priliko, da naše domove okrasijo s svojimi rokodelskimi izdelki.

### Obrt Sedlarski mojster

Bil je nekoč sedlarski mojster. Dober, pošten in sposoben mojster. Izdeloval je sedla, ki so bila tako oblikovana, da niso imela s sedli iz prejšnjih stoletij ničesar skupnega. Tudi ne s turškimi in japonskimi. Torej moderna sedla. Toda on tega ni vedel. On je samo znal izdelovati svoja sedla kolikor mogoče dobro.

Tedaj je nastalo v mestu značilno gibanje. Imenovali so ga »Secesija«. Splošna zahteva je bila, da se izdelujejo moderni, uporabni predmeti.

Ko je sedlar to zvedel, je vzel enega svojih najboljših sedel in je šel k vodji »Secesije«. In mu je rekel: Gospod profesor — kajti ta mož, ki se je postavil na čelo gibanja, je bil imenovan takoj za profesorja — gospod profesor! Slišal sem o Vaših zahtevah. Tudi jaz sem sodoben človek. Tudi jaz bi rad moderno delal. Povejte mi ali je to sedlo moderno. Profesor si je ogledal sedlo ter je mojstru držal dolgo predavanje, v katerem so se vedno in vedno ponavljale besede »Umetnost v obrti«, »individualnost«, »uporabna umetnost«, itd. Končni zaključek je bil: Ne, to ni moderno sedlo.

Sedlar je odšel osramočen. Misli je, delal in zopet misli. Toda kolikor si je prizadeval, visokih zahtev profesorja ni mogel doseči, vedno je napravil svoje staro sedlo.

Žalosten gre zopet k profesorju, po toži mu svoje gorje. Profesor si ogleda poizkuse moža in reče: Ljubi mojster. Vi ste brez fantazije.

Da, to je bilo res, fantazije mojster ni imel. Fantazija! Toda mojster ni vedel, da je treba za izdelovanje sedel še fantazije. Če bi imel fantazijo bi postal slikar ali kipar, pesnik ali komponist.

Profesor mu reče: Pridite jutri zopet. Mi smo vendar tu, da pospešujemo obrt in jo obogatimo z novimi idejami. Videli bom, kaj se da za vas storiti. In v svojem razredu bom razpisal natečaj: Osnutek za novo sedlo.

Naslednjega dne pride sedlar k profesorju. Ta mu je predložil 49 osnutkov

IVAN KRAVOS

Maribor, Aleksandrova 13.

priporoča kovčege, ročne torbice, aktovke, nahrbtnike, gamaše itd.

### KROJAČI!

Pri nabavi vsakovrstnega blaga za moške obleke, kakor tudi podloge in pribora, Vas bodo najbolj vestno in pri najugodnejših cenah postregli pri:



Češko-jugoslovanska  
veletrgovina blaga

**ANTON HÜBL D. D.**  
Zagreb, Trenkova ulica št. 7

za sedla. Imel je 44 učencev, toda 5 osnutkov je napravil kar sam. Ti osnutki pridejo na razstavo, kajti je v njih precej ubranosti.

Dolgo si je ogledoval mojster te risbe; oči so mu postajale bolj in bolj svetle.

Nato reče: Gospod profesor! Če bi jaz tako slabo poznal jahanje, konja, usnje in svoje delo kot vi, tedaj bi imel tudi vašo fantazijo!

In je odslej živel srečno in zadovoljno. In je izdeloval sedla. Moderna? On tega ne ve. — Samo sedla.

(Ta sestavek je napisal Čeh po rodu, Adolf Loos. V svoji knjigi »Umetnost in obrt« je skušal najti jedro umetniškega ustvarjanja v obrti. On sam je bil v mladosti zidar in pozneje slikar za pohištvene osnutke.)

**Pridobite vsaj enega novega naročnika!**

### MEZDNO GIBANJE

Po bolj ali manj uspešno zaključnih pogajanjih v drugih obrtnih strokah se je pričelo mezdno gibanje tudi v čevljarški stroki in sicer v središču naše čevljarške obrti — v Žireh. Bilo je že več razprav, ki pa so končale brez uspeha. Delodajalci so razdelili delavce na 4 skupine. V prvo kategorijo pridejo delavci, ki so zmožni brezhibno izdelati kakršnikoli čevljev, izvzemši gornjega dela. V drugi skupini bodo delavci, ki znajo izdelovati brezhibno vsaj dve vrsti obutve. V tretjo skupino spadajo delavci, ki izdelujejo brezhibno delavske čevlje in so večji izdelovalca vseh zbitih moških čevljev. Četrto skupino tvorijo pomočniki, ki so dovršili izpit ter ostanejo v tej skupini najmanj šest mesecev, nakar avtomatično napredujejo. V prvi skupini bi se mezda dvignila za 20%, v drugi pa za 8%, v tretji skupini bi ostala ista, v četrti bi se pa bajje nekaj znižala. To razdelitev delavci niso sprejeli. Za delodajalce pa je popolnoma opravičljiva, kajti dandanes stremijo vse stroke po kvalitativnem izboljšanju, kajti le v tem vidijo izhod pred nevzdržno konkurenco industrije. Rokodelsko delo se mora oblikovati po brezhibnem delu, katerega bodo izvršili le dobro izvežbani delavci, zato bo stremljenje čevljarške obrti šlo za tem, da se z večjim pomožnim osebjem ustvari vsi pogoji za špecializiranje čevljarške obrtniške delavnosti.

### Ničesar zastonj!

**Če ni zanimanja, je vsako sredstvo brezuspešno**

Značilen tudi za današnje razmere našega strokovnega tiska je članek, katerega je napisal dr. Ante Radič v »Gospodarski Slogi«. Članek se glasi v slovenščini: »Izdajatelj nekega lista v Gospiću nagovarjajo trgovce, da naj nabavijo ta list za svoje kupce, katerega naj jim dele. Pravijo, da jim ga da-

do čisto poceni. To je lepo, da se omenjeni list briga za narodno prosveto. Samo mislim, da ni dobro poklanjati seljaku knjige in novine. Glavni razlog je ta, da bo seljak mislil: Če bi bilo to kaj vredno, ne bi nam dajali zastonj. Kaj pa nam gospoda daje zastonj? Hočejo samo, da nas zopet nekam zapeljajo. Drugače nam ne bi ničesar dajali zastonj. — List za seljake naj bo poceni. To je pravilno, toda zastonj jim dajati, to ne velja. Jaz odkrito povem: kmet, ki noče žrtvovati za svoj list in prosveto, naj le nič ne čita. Da bi pa ne mogel dati, to ni res. Če je pa res, potem tistemu tudi čitanje nič več ne pomaga!

### Zdravstveni kotichek

Pri sladkorni bolezni uporabljajo sedaj namesto dosedanjih večkrat na dan danih injekcij z insulinom takozvani insulin durante, ki ga vbrizgajo le enkrat v teku dveh do treh dni.

Bradavice se odstranijo z injekcijami lastne krvi: Tako se preprečijo brazgotine.

Migrena je posledica slabega delovanja jeter, zato se jo odstrani z zdravljenjem jeter.

Fosfatne soli povišajo pri telesnem in duševnem naporu delovno zmogljivost.

Med je izborna sredstvo za zdravljenje ran. Obveze z medom brž očistijo zamazane rane, lajšajo bolečino in hladijo.

Proti opeklina pomagajo obloge platnenih rut namočene v čaju ali raztopini tanina.

Da se odvadi kajenja, si lahko pomagata s par injekcijami transpulmina. Tobak dobi neprijeten okus in ni prav nič težko odvaditi se ga.

### Esslinger rolete

sestavljene ali samo letvice  
dobavlja

**J. K. DETIČEK,**

PESJE-VELENJE

Mizarji imajo popust!

Čitajte in širite  
»OBRTNI VESTNIK«!

## Največji slovenski denarni zavod MESTNA HRANILNICA LJUBLJANSKA

Lastne rezerve nad din 26.000.000.—

Prirastek novih vlog od 1. januarja do 31. julija 1938

**din 55.066.000.—**

Vse vloge izplačljive brez omejitev

Za vse obveze hranilnice jamči

**MESTNA OBČINA LJUBLJANSKA**

## KROJAČI!



Dober zaslužek in večji promet dosežete le s kolekcijo vzorcev veletrgovine sukna in krojaških potrebščin

**FRANJO  
NOVAK & KO.**  
LJUBLJANA ŠT. 105

Ogromna izbira. Ugodne cene. Vestna postrežba.  
**ZAHTEVAJTE KOLEKCIJO VZORCEV TAKOJ!**

### Kreditno društvo

## MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE

dovoljuje posojila na menice in kredite v tekočem računu vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam

Lastna denarna sredstva so znašala 31. decembra 1936 din 2.909.574.60, varnostni zaklad din 1.297.691.60, rezervni zaklad din 1.138.756.81.

# ZANATSKA BANKA

**Kraljevine Jugoslavije  
A. D.**

**PODRUŽNICA LJUBLJANA**  
Gajeva ulica 6

**CENTRALA BEOGRAD**

Delniška glavica Din 75.000.000.—  
Udeležba države Din 30.000.000.—

**GLAVNA PODRUŽNICA ZAGREB**  
PODRUŽNICA SARAJEVO

**PODELJUJE**  
obrnikom in obrtnim podjetjem  
menična in hipotekarna posojila,  
kredite na tekoči račun, posojila  
na zastavo državnih vrednostnih  
papierjev, delnic Narodne banke  
in Privilegirane agrarne banke.

**SPREJEMA**  
od vsakogar vloge na hranilne  
knjižice in tekoče račune, ki so  
vsak čas izplačljive.

**UPRAVLJA**  
i m o v i n o in fonde obrtniških  
ustanov in organizacij. Izvršuje  
vse ostale bančne posle.  
Brzojavni naslov: »Z A N A T S K A«,  
Ljubljana — Telefon št. 20-30 —  
Račun Poštne hranilnice št. 14.003.

Oglašujte v  
»OBRTNEM VESTNIKU«!